	ANEXA 1 
  

Unele formule pentru calcularea suprafeţei şi a volumului 

Pentru materialele eterogene cum sînt: cimentul, oţelul-beton, produsele de carieră şi balistieră, materialele şi produsele agricole, produsele din industria chimică, din industria materialelor de construcţie etc., care prin cîntărire şi măsurare sau manipularea lor necesită cheltuieli considerabile, se procedează la calcule tehnice şi matematice. Pentru aceasta se vor utiliza caracteristicile fizice (densitatea) ale unor materiale, gazelor, lichidelor, volumului unei încărcături. 

  

Calculul suprafeţei şi a volumului 

Materialele voluminoase cum sînt: cimentul, nisipul, cărămida, produsele agricole etc. sînt depozitate şi au forme diferite, aceasta depinzînd de cele mai multe ori de modul (forma) în care se află (păstrează): vagoane, depozite, gropi etc. În aceste cazuri pentru efectuarea inventarierii trebuie să se recurgă la găsirea unor formule matematice. Cele mai răspîndite formule de calcul al suprafeţei şi volumului sînt: 

- suprafaţa cercului: R2 x 3,14 = raza x raza x 3,14; 

- suprafaţa dreptunghiului: S = a x b, unde S - suprafaţa; a, b - laturi; 

- suprafaţa trapezului: 

	a + b 

	S = ---------- x h, unde S - suprafaţa; a, b - bazele; h - înălţimea; 

	2 

	- suprafaţa pătratului: S = a x b = latura x latura; 

- suprafaţa cilindrului: S = lungimea cercului (diametrul cercului x 3,14) x greutatea x suprafaţa celor două cercuri (baze); 

- volumul prismei: V = S x h; 

- volumul piramidei: V = 1/3 x S x h; 

- volumul cubului: V = a3, unde a - latura; 

- volumul paralelipipedului: V = a x b x h, unde a, b - laturi; h - înălţimea. 

Cunoscînd volumul materialelor şi greutatea unei părţi din volum, se poate determina cantitatea totală aferentă unui volum. 

Pentru masele fibroase aşezate în scîrte (stoguri) aşa cum sînt: fînul, cioclejii, paiele de culturi cerealiere şi leguminoase cultivate pentru boabe etc., volumul se determină după una din formulele prezentate mai jos: 

V = (0,52A - 0,44L) x L x Lung. - pentru scîrte cu vîrf rotund de înălţime medie şi joasă; 

V = (0,52A - 0,46L) x L x Lung. - pentru scîrte înalte cu vîrf rotund (înălţimea mai mare decît lăţimea); 

V = (0,56A - 0,55L) x L x Lung. - pentru scîrte cu vîrf plat de orice mărime; 

	A x L 

	V = --------- x Lung. - pentru scîrte cu vîrf ascuţit, 

	4 

	unde V este volumul (m3); A - înălţimea (m); L - lăţimea (m); Lung.- lungimea scîrtei (m). 

Dacă furajele sînt aşezate în stoguri, se folosesc alte formule: 

V = (0,04A - 0,012C) x C2 - pentru stoguri înalte; 

	C x A 

	V = ------------ - pentru stoguri joase, 

	33 

	unde V este volumul (m3); A - înălţimea (m); C - circumferinţa stogului (m). 

Înmulţind volumul scîrtei (stogului) cu masa specifică a furajelor (masa 1 m3), se calculează masa furajelor la data efectuării inventarierii. 


 

